#### общественно-политическая газета



Издается с апреля 1917 года В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

# MAPCI



право

Сельские школьники побеждают на российских форумах

ИСТОРИЯ



законопроект

Фотовидеозаписи будут использовать против нарушителей

В ЦЕНТРЕ

РЕСПУБЛИКА



бывает же!

Пчелиный рой атаковал... самолет, стоявший в аэропорту

РЕДКИЙ СЛУЧАЙ



евро-2016

Почему сборная Франции по футболу дома не проигрывает?



**1997** (28091)

9 июля 2016 года

Павел ВОСКРЕСЕНСКИЙ, «РТ»

## Важная составляющая «МЯГКОЙ СИЛЫ»

Иностранные студенты, обучающиеся в Татарстане, вполне довольны предоставленными условиями, и их число год от года растет



В последние годы все более важным фактором в характеристике государств является наличие или отсутствие у них так называемой мягкой силы – набора невоенных инструментов для расширения влияния в мире. Одним из ключевых элементов такой «мягкой силы» является налаженная система подготовки в своих вузах иностранных специалистов. И Татарстан в этом направлении является далеко не последним регионом России.

сего в вузах республики в закончившемся учебном году получали образование более 7800 сту- страны дальнего зарубежья, дентов из других государств, - 340 человек) надо сначала довольно сносно и, как по- ли в комнате втроем с мосообщили в отделе высшего образования Министерства образования и науки. Лидер по числу обучающихся иностранцев – КФУ, там дают знания 2437 студентам из-за рубежа, за ним следуют КНИТУ (1551 студент), КГМУ (690) и КАИ (453).

Ввиду того что выходцы из стран СНГ, как правило, уже владеют русским языком, а также из-за наличия культурных и социальных связей между Россией и странами ближнего зарубежья больше всего студентов в вузах республики учатся из государств СНГ. Так, из Узбекистана получают у нас высшее образование 1666 человек, из Туркменистана - 1471, Казахстана – 1348 студентов. Подавляющее большинство из них не нуждаются в довузовской подготовке на подготовительных отделениях и сразу приступают к занятиям наряду со своими

сверстниками из России. А вот представителям, на-

пример, Индии (студентов из нее у нас учится больше, чем из какой-либо другой этому получать непосредственно высшее образование они начинают позднее, после довузовской подготовки.

Наиболее востребованы вузы Татарстана также в Китае и Ираке – из этих стран v нас учатся 205 и 119 человек, соответственно.

Всего же в вузах республики представлено около 90 стран, среди которых, например, такие, как Свазиленд, Колумбия, Куба, Малайзия, Шри-Ланка, Нигерия.

К сожалению, студентов из развитых стран весьма немного - в прошлом году было зарегистрировано семеро американцев и один японец.

По словам одного из преподавателей КНИТУ, не пожелавшего называть своего имени, особенно сложно русский язык дается китайцам и другим представителям Юго-Восточной Азии.

На первом курсе вуза многих студентов-иностранцев трудно даже понять

Но к концу обучения большинство говорят по-русски инь из Вьетнама. - Мы живыучить русский язык, по- казывает практика, не за- ими земляками, на русском бывают язык уже до конца жизни. Причем я заметил, что язык дается быстрее девушкам, чем юношам. Что же касается отсева студентов-иностранцев, то к пятому курсу выбывать из числа обучающихся может до пятой части от всех иностранцев. Основной причиной являются неуспеваемость или задолженность за обучение, - рассказывает собеседник

> Как сообщили в отделе высшего образования Министерства образования и науки республики, иностранцы проходят обучение на договорной (платной) основе и бесплатно – в соответствии с соглашениями между правительствами стран, регионов, а также договорами между отдельны-

– На первом курсе было очень сложно в основном из-за того, что зимой непривычно холодно, а также изза плохого знания русско-

на лекциях и экзаменах - го языка, - говорит студент такой у них сильный акцент. четвертого курса Инженерного института КФУ Лам Хуобщались только в университете и говорили плохо. Во многом из-за этого была плохая успеваемость. Сейчас мы уже два года снимаем квартиру вчетвером два вьетнамца и два парня из России, много говорим в быту по-русски, и с языком проблем практически нет. К зиме тоже привыкли, купили теплые вещи.

Как сообщили в прессслужбе Казанского федерального университета, иностранные студенты так же, как и наши, иногда не соблюдают правила проживания в общежитии - не убираются в комнатах, приходят с запахом алкоголя и т.п. Но есть и специфические нарушения граждан, прибывших из-за рубежа, – прежде всего это просрочка постановки на миграционный учет и отсутствие полиса медицинского страхования. Однако грубые нарушения законов иностранные студенты допускают крайне редко.

Те из них, с которыми удалось поговорить корреспонденту «РТ», а это граждане Индии, Египта и Монголии, пребыванием и учебой ны. По словам собеседников, российское образование в их странах довольно высоко ценится, и все они рассчитывают на успешный карьерный рост после возвращения на родину.

Обучение иностранцев в России трудно переоценить - большинство из них, проведя лучшие годы в нашей стране, продолжают относиться к ней с симпатией и уважением всю жизнь, а становясь нередко значимыми людьми в своих государствах, переносят эти отношения на принимаемые внешнеполитические реше-

В последнее время, согласно статистике, число иностранных студентов как в республике, так и в стране в целом, ежегодно увеличивается на 15-20 процентов. А это значит, что «мягкую силу» и Россия, и Татарстан, как один из ее значимых и узнаваемых регионов, неуклонно набирают.



конкурс

#### Получили «ювелирную» оценку

Ирина ДЕМИНА, «РТ»

В Минпромторге РТ наградили татарстанских победителей международного конкурса «Лучшие товары и услуги – ГЕММА».

мьера – министра промышленности и торговли Альберта Каримова, вручившего награды лауреатам этого состязания, данный конкурс проводится с 2002 года (изначально имел статус межрегионального). И направлен он на выявление организаций, обладающих высокими показателями качества товаров и услуг, с целью их дальнейшего продвижения на российском и зарубежных рынках. В 2010 году межрегиональный конкурс «Лучшие товары и услуги Сибири – ГЕММА» стал международным.

Как сообщили в пресс-службе Минпромторга, в 2015 году участие в конкурсе приняли около тысячи предприятий из Дальневосточного. Сибирского, Южного и Крымского федеральных округов России, а также 318 организаций еще из 63 стран.

Высшая награда - статуэтка «ГЕММА» - и почетное звание лауреата присвоены 353 российским и 272 иностранным компаниям

По итогам «ГЕММЫ-2015» высшей оценки удостоены шесть наименований товаров и услуг татарстанских предприятий - Центра дополнительного образования Института геологии и нефтегазовых технологий КФУ, санатория-профилактория «Дельфин» Зеленодольского завода имени Горького, отеля «Опен-Сити» (Набережные Челны), индивидуального предпринимателя Фарита Загидуллина (Казань), наркологической клиники «Лотос.Мед» (Казань) и Заинского мясокомбината.

К слову, гемма – это ювелирный камень с вырезанными на нем изображениями.

картина дня

#### Автоинспектор из Татарстана признан лучшим в стране

КАПИТАН ПОЛИЦИИ ИЛЬВИР МИННИХАНОВ ИЗ АВ-ТОИНСПЕКЦИИ ТАТАРСТАНА СТАЛ ЛУЧШИМ ИНС-ПЕКТОРОМ ДПС РОССИИ (Сергей КАРЕЛИН).

В открытом российском конкурсе принимали участие 85 сотрудников Госавтоинспекции из России, а также Азербайджана, Армении, Белоруссии, Киргизии, Южной Осетии, Таджикистана и Туркменистана. В течение четырех дней сотрудники соревновались в знании правил дорожного движения, навыках оказания первой медицинской помощи, ручном регулировании дорожного движения и вождении автомобиля. Лучшего выявляли также в огневой, физической, правовой и тактико-криминалистической подготовках. Победителю конкурса присвоено почетное звание «Лучший сотрудник дорожно-патрульной службы Госавтоинспекции Министерства внутренних дел Российской Федерации» и вручено свидетельство.

#### Активисты очистят берега



ПО РЕКЕ КАЗАНКЕ В СТОЛИЦЕ В ТЕЧЕНИЕ ДВУХ ДНЕЙ ПРОШЕЛ ПЕРВЫЙ ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ СПЛАВ (Равиль СА-

Члены Русского географического общества и слабослышащие подростки - участники проекта «Расширяя границы» - стартовали от Голубого озера и, продвигаясь по Казанке, обследовали берега и выявляли замусоренные участки. Как сообщили в Минэкологии республики, позднее будет проведена уборка этих территорий. Также будут очищены берег и дно водоема на казанском пляже «Нижнее Заречье». Поддержать участников акции и присоединиться к очистке берегов приглашают всех желающих. Акция приурочена к проведению в Татарстане Года

#### Студенческая жизнь станет комфортнее

СОВРЕМЕННАЯ ПРАЧЕЧНАЯ ОТКРЫЛАСЬ НА ПЕРВОМ ЭТАЖЕ НОВОГО ОБЩЕЖИТИЯ КАЗАНСКОГО ГОСУ-ДАРСТВЕННОГО ЭНЕРГОУНИВЕРСИТЕТА НА УЛИЦЕ ЯРУЛЛИНА (Евгения ЧЕСНОКОВА, «РТ»).

Как рассказали в пресс-службе вуза, постирать и высушить свои вещи в современных машинах живущие здесь студенты смогут за символическую плату. Кроме того, в прачечной установили гладильные доски. Теперь иногородним студентам КГЭУ не придется возить грязную одежду на стирку домой. В прессслужбе особо подчеркнули, что энергоуниверситет стал первым из казанских вузов, организовавшим в общежитии подоб-

#### За публичное оскорбление полицейского

В БУИНСКОМ РАЙОНЕ МУЖЧИНА ЗАПЛАТИЛ ШТРАФ ЗА ПУБЛИЧНОЕ ОСКОРБЛЕНИЕ ПОЛИЦЕЙС-КОГО (Петр АНДРЕЕВ).

Молодой житель Буинска, празднуя День Победы, повредил дверь соседки. Пострадавшая вызвала стражей порядка, которые, как сообщили в пресс-службе Прокуратуры РТ, предложили дебоширу проследовать с ними в отдел. Однако 26-летний буинец обрушился на одного из полицейских с нецензурной бранью. Вскоре было возбуждено уголовное дело, Буинская прокуратура поддержала гособвинение, мужчина признан виновным в публичном оскорблении представителя власти при исполнении. Вину осужденный полностью признал и выплатил в доход государства назначенный судом штраф - шесть тысяч рублей.

на досуге

### Познавательно и со вкусом

#### Виктория ФЕДЮШКИНА

Вчера в столице Татарстана стартовал трехдневный гастрономический фестиваль «Вкусная Казань».

го посетителей угощат самыми необычными блюдами из разных кухонь мира и учат готовить не хуже, чем в лучших ресторанах города. Казанцы сами выберут заведение, где, по их мнению, готовят и обслуживают на самом высоком уровне, а также испекут самый длинный в мире хворост. Накануне кулинарного события об особенностях фестиваля «Вкусная Казань», который в этом году проходит во второй раз, организа-

торы рассказали на прессконференции в агентстве «Татар-информ».

Фестиваль позволяет за несколько дней раскрыть потенциал татарской национальной кухни, продемонстрировать все ее богатство и привлечь в столицу туристов, которые не прочь отведать национальные блюда. Как рассказала заместитель председателя Госкомитета РТ по туризму Лиана Саетова, время проведения столь масштабного кулинарного события было выбрано не случайно.

«Если в прошлом году фестиваль проходил в майские праздники, то есть в период активной загрузки отелей, то на этот раз было принято решение провести его без

Далее – на стр. 2

цитата дня

Евгений СЕРЕБРЕННИКОВ,



Мы будем учитывать решение о размещении американцами ПРО в Южной Корее при своем военном планировании. Совместно с Минобороны будут выработаны конкретные решения об усилении влияния на этом направлении, в том числе путем размещения ракетных и наземных подраздеопасно для жизни

## Кусачие гости из Красной книги

В республике выросло число пострадавших от нападений гадюк

Роман МЕДНИКОВ, «PT»

В походах по грибы да ягоды татарстанцам рекомендуется соблюдать осторожность: все чаще «показывают зубы» ядовитые змеи. От укусов гадюк нынче пострадали уже более тридцати жителей республики.

последние две недели наблюдается всплеск **Б**ли наолюдается встанен. змеиной активности: в настоящее время в больницах проходят лечение несколько жертв гадюк. Об этом на состоявшейся в минувшую среду пресс-конференции рассказали токсиколог 7-й городской клинической больницы Казани Алия Насибуллина и старший научный сотрудник Волжско-Камского заповел-

ника Алексей Павлов. По их словам, больше всего опасаться нападений змей следует жителям Высокогорского и Рыбно-Слободского районов.

В прошлом году в Татарстане госпитализация потребовалась только четырем жителям республики, пострадавшим от укусов гадюк, а в 2014-м лишь одному. Если сравнивать эти цифры с нынешней ситуацией, становится очевидно -

змеи разбушевались.

Однако, как рассказал Алексей Павлов, это не связано с ростом популяции гадюк. Змеи в Татарстане регулярно подвергаются постоянному учету, и, по текущим данным, их численность осталась прежней.

Считают гадюк, кстати,

Далее – на стр. 2

в несколько строк

лась на месте от полученных травм.

• УСПЕШНО ВЫПОЛНИЛИ НОРМАТИВЫ ГТО сотрудники Аппарата Президента РТ. За выполнением упражнений следил судейский состав Поволжской государственной академии физической культуры, спорта и туризма.

• «ТОТАЛЬНЫЙ СПИННИНГ – 2016» – первый федеральный турнир по ловле хищника на спиннинг с лодки - стартовал у казанского поселка Кузембетьево. В нем принимают участие 83 команды из пятнадцати регионов страны.

• ПАКЕТ С УЧЕБНОЙ ГРАНАТОЙ был обнаружен у участкового пункта полиции в поселке Высокая Гора. Граната Ф-1

передана саперам МВД для утилизации. 48-ЛЕТНЯЯ ЖЕНЩИНА ПОГИБЛА, управляя мопедом в Актанышском районе, сообщает пресс-служба автоинспекции республики. ДТП произошло на полевой дороге между населенными пунктами Тюково и Шайчурино. Пострадавшая перевернулась, превысив скорость, и сконча-

• СЕЗОН ВОДНЫХ ЭКСКУРСИЙ по реке Казанке открылся в столице. Прогулки проводятся на катамаранах и лодках, а также на деревянной ладье с фигурой Зиланта на носу, сообщается на официальном сайте мэрии города.

• НЕЗАКОННУЮ ДОБЫЧУ ПЕСКА пресекли в Авиастроительном районе Казани специалисты Центрального территориального управления и Государственной инспекции экологического надзора Минэкологии совместно с сотрудниками полиции. В ходе ночного рейда они наложили арест на автомобиль «КамАЗ» и автопогрузчик.

• СПОРТИВНУЮ ПЛОЩАДКУ с искусственным покрытием открыли на территории лагеря «Ласточка» в Бавлах. Она стала уже пятым подобным спортивным сооружением в районе.